



银河下的井架

决胜500亿

- 运筹帷幄的丘壑与挑战
- 分秒必争的速度与激情
- “一切为了致密气”的探索与实践

总策划 / 本刊编辑部 总出品 / 香军 总监制 / 陈军
总文案 / 刘玲 总执行 / 王姝童 黄茹霖 谢雨稼
摄影 / 罗润菁 李璇 黄茹霖 谢雨稼 徐逸博

决胜500亿： 运筹帷幄的丘壑与挑战

文|王姝童 图|李璇

在四川盆地深处，一场与时间赛跑的“致密气革命”正悄然推进。致密气——这种蕴藏于孔隙比头发丝更细微的砂岩中的非常规天然气，与页岩气、煤层气共同构成中国清洁能源增储上产的关键。盆地内资源潜力巨大，但自1956年首钻以来，受制于储层非均质性强与技术瓶颈，长期陷于“有资源无规模”的困境。

转机始于2018年。西南油气田公司重启致密气勘探，锁定沙溪庙组为主战场，并成立专职项目部——西南油气田致密油气勘探开发项目经理部。

此后六年，理论创新与技术突破迭出，致密气产量实现指数级跃升：从2019年0.09亿方到2024年38.5亿方，增量连续三年占西南油气田天然气总净增量的37.7%。金秋、简阳、西充三大主力区块构成的天府气田，以日产超1400万方的规模，成为西南油气田冲刺500亿目标的“关键引擎”。

产量的狂飙突进，伴随的是对技术支撑的空前渴求。2022年，天府气田开发提速，川庆地研院以“前端嵌入+后方联动”的全链条支撑模式——选派精兵强将，直接“靠前”嵌入甲方办公区，深度参与从勘探评价、方案设计到生产跟踪、产能建设的全流程。

自此，川庆地研院与天府气田的每一口新井、每一份方案、每一次关键决策紧密相连。编制超百口地质、试油设计，跟踪单井全周期数据，完成多学科试采方案，四年间——554口井地质设计、跟踪284口井数据、编制超300项试采方案，动态分析200余口气井，成为支撑天府气田产量从千万方级向亿方级跨越、助推500亿方宏伟蓝图的无声基石。



在西南油气田致密气项目经理部，地研院靠前支撑组的工作始终像拧紧的发条——墙上“拼搏五十亿”的标语，每天都在无声提醒着致密气上产目标。支撑组的人各守其职：盯着电脑屏幕上的地质数据反复推演，抱着图纸在各个办公室快步穿梭对接，大家都在为同一个目标卯足了劲。

5月28日，一条消息如电流般传至位于成都世茂大厦12楼的川庆地研院致密气一体化靠前支撑组——“天府气田致密气日产气量突破1400万方。”何林蔚眼神一亮，站起身走向邻座：“快看！”

然而这份喜悦并未让她停下手中的忙碌。片刻之后，她的目光落回屏幕：一个窗口中，永浅228平台地质设计中调整井口的相关问题需要落实，而另一边，永浅226平台6口井的试油设计文档，光标闪烁处是她刚刚留下的修改批注——这已经是今年审核的第76口试油设计方案。她所在支撑组，正直接推动着这片西南油气田最重要的上产阵地，其产量增长已连续两年扛起了西南油气田整体天然气增量中的近四成。

这是何林蔚作为靠前技术人员“嵌入”甲方西南油气田致密气勘探开发项目部的第三个年头，也是她成为母亲的第二年。甲方办公区域里，“拼搏五十亿 打造双标杆”的鲜红标语随处可见。年初，西南油气田公司锚定了“高质量上产500亿方”目标，作为核心上产单元的致

密油气项目部，50亿方的建产指标如同一座陡峭的山峰——这意味着要在去年基础上，再增10亿方的产量。压力，沉甸甸地随着陡增的工作量扑向每一个何林蔚这样的一线支撑者身上。

“今年过完春节回来时，一个月15口井的跟踪评价我觉得还能撑住，”坐在何林蔚隔壁的王丹，声音里带着熬夜后的沙哑，“现在每周就要完成10到15口。”作为支撑组里单井跟踪评价的主要人员，她的睡眠时间常常不足几小时。屏幕上铺满每口井上百包的岩屑照片，她需要逐一校对岩性、比对气测特征、落实工程参数，结合测井曲线，地震剖面刻画出河道展布详情。“1米1校”的精准度对识别四川盆地那些单层厚度不足30米、甚至仅10米左右、如“毛细血管”般非均质分布的致密气窄河道砂体至关重要，也唯有如此，才能为后续方案打下坚实基础。

数据洪流正以令人窒息的速度奔涌而至。2022年全年，她跟踪评价了78口井的资料。到了2025年，仅仅半年时间，这一数据已飙升至95口。工作量一同扑面而来的，

是近乎极限的时间要求。4月的一个傍晚，三个平台加一口单井的测井资料姗姗来迟，甲方要求次日就要看到分析汇报。

“从拿到数据到完成汇报，只有18小时，”她苦笑着揉按太阳穴，“刚熬完通宵，新一轮资料又堆到眼前了。”

精度与速度的双重压力下，任何环节的脆弱都可能引发连锁反应。令王丹最为头疼的是不同参建单位录井队参差不齐的数据质量：“光校准录井资料，日均沟通就要耗掉6小时以上。”某次为纠正一组矛盾的气测数据，她打了10通电话，最终在凌晨2点迫使对方重新更换仪器——这直接避免了后续可能发生的井轨迹控制失误事故。

“我不想交出去的资料，带着一眼就能看出的瑕疵。”王丹平静的说着，她所呈交的每一份评价报告，都将直接流向下一个环节。

每当王丹完成单井跟踪评价，接力棒便传到了她身后的徒弟——李帅手中。作为完钻后试油方案及其分析汇报的执笔人，李帅过去三年的成长很是瞩目。这位第一批技校毕业、在钻井一线摸爬滚打11年的录井队长，已蜕变为团队里能让甲方信赖的“方案设计师”。

致密气储层的非均质性决定了编写方案没有通用模板。每口井都需要“一井一测、一段一策”的定制方案，单是分段设计的理论依据往往需要写上近10页。“以前试油分段方案是‘同类相似简单分’，现在必须把地震河道砂体展布、导向轨迹、邻井实施效果全部揉碎重组，”李帅指着屏幕上密密麻麻的图表，“上周交的方案，得到了甲方专家的称赞，但代价就是连续几天没好好陪过孩子。”

在李帅看来，致密气井虽“浅”，其认知难度却丝毫不逊于常规井。“快打”绝不意味着“简单”。编制方案的过程，是对地震、测井、导向、开发等多学科知识的持续学习。这份淬炼带来的认知跃升，让他这位非科班生倍感满足——如今，他不仅能准确把握地质脉络，更能与甲方专家及各专业技术人员无障碍的对话，这远非当年仅凭一线经验所能企及。

所有压力最终又汇聚到何林蔚的工位。作为靠前支撑组里最年轻的一员，她与王丹、李帅同属地研院非常规油气中心，她也是后方团队与甲方之间的“转换器”——除了审核设计之外，何林蔚日常承担着与甲方、其他相关方以及自己部门同事对接的重任。

“对接比写设计更耗神，”她快速滑动着即时通列表，上百条未读消息中夹杂着物探院的剖面图、钻前施工进度表、甲方的临时变更，“像台全天候应答机。”今年致密气钻井量激增至近百口，超过去年总量，她的协调量呈几何级增长。某次为WQ9井目标靶点的坐标精度，她在2小时内打了23通电话、回复了52条消息，在部署地质目标与工程实施轨迹中不断找寻最优解。

去年下半年，哺乳期返岗让她陷入双重身份的极限拉扯

中。清晨6点被孩子喃喃声唤醒，匆忙收拾后赶赴办公室；午休时迅速折返喂奶；傍晚掐点回家哄睡孩子，深夜再爬起来修改设计。监控摄像头成了她的“第三只眼”——孩子睡后加班至夜深，在手机里看到宝宝翻身频繁，立马跑回卧室轻拍抚慰，安顿好后又开始继续校审文件。“最难受的是孩子有段时间不要我抱，”她声音低了下去，“但好在他这么小还不记事。”

2023年初，当李佳欣得知自己被所里任命为项目长时，这个戴着眼镜、平时略显腼腆的男生第一反应是“我不得行！应该弄错了吧？”彼时的他，硕士阶段在中国石油大学攻读的是油田化学，对气田开发近乎“零起步”，是团队里最年轻的一个。面对天府气田金秋、简阳、西充区块启动的紧迫需求，他只能硬着头皮顶了上去。

后来的一年，是他职业生涯中一场深刻的“放养式”历练。没有现成的模板，没有时刻在旁的导师，他被推入“不断试错”的深水区。深夜独自面对甲方急如星火的材料要求，沟通链条出现“真空期”时的迷茫，专业判断时因经验不足而产生的忐忑……这些都成了李佳欣的日常。他形容那段时间“天天都在打仗”，节奏快、催得紧，甚至忙到身体发出警告，但正是压力倒逼他“自己联系人”“各方求答案”“主动找问题”，从被动执行转向主动思考。

这条从0到1的试错之路，李佳欣走得跌跌撞撞却异常坚定。从最初“不敢下结论”，到摸索着跟踪200多口井的日复一日动态、编制紧锣密鼓的单井试采方案，再通过一次次实战和钻研，逐步构建起对“气田开发脉络”的框架思维——他逐渐掌握了“站在甲方角度思考”的关键，把握了产量拉动、新井增产、老井稳产等“重心”，脑中勾勒出清晰的区块和单井图景。这些转变，在一次甲方专家临时要求他逐井分析产能潜力时得到验证，他发现自己早已能够从容应对。

另一位开发团队靠前支撑成员文彩琳的“回归”之路，颇有些辗转。2017年，石油行业的寒冬让刚取得西南石油大学油气田开发工程硕士学位的文彩琳，无奈将七年苦读的专业知识暂时封存，转身投入其他工作。四年后，她选择重返，来到川庆地研院。

2025年初调至地研院开发所后，文彩琳被派驻到致密气项目部靠前支撑。很快，她便接到“西浅1井”试采方案的任务——要求一周内出成果。这份涉及地质、气藏、采气、地面、安全环保、经济等多学科的综合方案，是气井稳定生产和效益的“操作手册”，也是她在致密气的“首考”。

专业技能的断层、甲方“牵着鼻子走”的紧迫感让她倍感压力。面对陌生的专业软件和堆积的数据，她鼓起勇气向团队求助。师兄耐心的指导解了燃眉之急，项目长李佳欣更是主动帮她协调支持。更让她触动的是，是来自分管项目副所长的逐句审阅并与她反复探讨修改稿，她鼓励文彩琳：“不要担心犯错，要勇敢尝试。”



多专业、全链条协同配合，是地研院这支靠前支撑队伍最鲜明的特色，更是助力业主方实现增储上产最核心的价值密码。支撑组内，涵盖地质设计、录井跟踪评价、试油方案、试采开发等一体化技术支撑服务，大家在岗位间紧密协作、高效联动。



何林蔚(右二)带着设计资料回到地研院“吴家杰巾帼创新工作室”，与工作室带头人吴家杰(右一)并肩站在资料柜前，指尖轻点着岩石样品——深灰色岩心上的层理清晰可见，对照着设计图纸，两人从矿物组分聊到储层特性，交换设计编制的见解。



在致密气项目部的地质导向办公室里，王丹(中)、李帅(右)正与地震导向支撑组的同事就地质数据与实钻导向轨迹的衔接问题展开跨专业讨论——他们背后的屏幕上交替闪烁着录井参数跟踪分析与地震导向轨迹投影分析图，随时优化钻进轨迹。



开发专业板块项目长李佳欣(左)走到文彩琳工位旁，俯身询问她试采方案编制中是否有需要协调的难点。



文彩琳(左)与靠前支撑组录井跟踪评价负责人王丹，在会议室就一项录井参数的来源问题展开交流，为后续试采方案编制时保障数据准确可靠做准备。

这份支撑感，伴随文彩琳在随后的“冲锋”汇报中持续发酵。当凝聚了个人汗水与团队心血的“西浅1井”试采方案最终呈现在甲方和西油专家面前时，收获了“相当满意”的评价。而这口井，也正是天府气田这座日产能超千万立方米、支撑超大城市民生用气的“气仓”中的一员。

世茂大厦12楼的灯光，与窗外成都平原的万家灯火遥相呼应。办公室墙上的四川盆地地图里，那些被标记的井位，如同另一片被点亮的星群。从长宁公司到致密油气项目部，从开发事业部到蜀南气矿，川庆地研院近百名技术人员构成的技术支撑网络，正无声地嵌入四川油气田上产500亿的宏大叙事之中。

“地研院所进行的靠前支撑，就是将技术能力深度融入价值创造链条，实现从单一服务到直接驱动产量的跃升。我们的核心价值在于以覆盖勘探开发全生命周期的一体化能力，为油气田高效开发构筑起系统性支撑。”地研院副院长、总地质师李洪玺如此评价道。这份贯穿天府气田致密气勘探开发始终支撑的力量，自2022年启动以来，已累计完成554口致密气钻井及试油地质设计，跟踪284口单井全周期数据，编制270口试油方案、31口单井试采方案，动态跟踪分析超200口气井，有力支撑了天府气田致密气产量突破100亿方。

1400万方的日产量，是一个里程碑。屏幕上的数据洪流未曾停歇，岩屑照片堆叠如山，试油方案亟待落笔，协调的消息仍在闪烁。

压力与责任沉甸甸地落在每个人肩头，正如致密气储层本身，非均质、充满挑战。他们并非不知疲惫，只是深知手中数据的分量——每一米精准的刻画，每一页严谨的方案，每一次及时的沟通，都在为那50亿甚至500亿的山峰，一寸寸凿开路径，校准方向。

灯光长明。他们与时间的赛跑仍在继续，与地下的未知仍在角力。支撑的意义，最终将沉淀为地下几千米处，那源源不断涌出的气流。凿穿岩层，校准刻度——这是属于致密气上产的节奏，也是这群靠前支撑者无声的答案。

致谢被采访者

- 李洪玺 地研院副院长、总地质师
- 何 嘉 地研院非常规研究中心主任、党支部书记
- 吴家杰 地研院非常规研究中心副主任
- 文 鸿 地研院非常规研究中心综合管理室副主任(代)
- 何林蔚 地研院非常规研究中心工程师、致密气设计研究岗
- 李佳欣 地研院开发研究所工程师、致密气动态分析岗
- 王 丹 地研院非常规研究中心致密气跟踪评价岗
- 李 帅 地研院非常规研究中心致密气跟踪评价岗
- 文彩琳 地研院开发研究所工程师、致密气试采方案编制岗



3月25日-6月24日

规章 规约

GUIZHANG GUIYUE

新修订的《婚姻登记条例》正式施行

4月6日，新修订的《婚姻登记条例》公布，自2025年5月10日起施行。条例全文共6章28条，条例修订的主要内容包含增加婚姻家庭服务工作内容，倡导文明婚俗，促进家庭和谐，引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观；实行婚姻登记“全国通办”，深化婚姻登记制度改革，进一步提高婚姻登记的便利性；优化婚姻登记服务，规定县级以上地方人民政府采取措施提升婚姻登记服务水平，加强婚姻登记场所规范化、便利化建设。

住房城乡建设部关于发布国家标准《住宅项目规范》

《住宅项目规范》是住房和城乡建设部发布的国家标准，自2025年5月1日起施行。新规范结合中国近年来住宅项目建设实践，在对现行住宅标准实施情况评估的基础上，经广泛征求意见和充分论证提出，将更加有力支撑城镇住宅高质量发展。规范包括总则、基本规定、居住环境、建筑空间、结构安全、室内环境、建筑设备7部分内容。其中明确，住宅项目建设应以适用、经济、绿色、美观为目标，并应遵循“安全耐久，经济合理；以人为本，健康宜居；节约资源，保护环境；因地制宜，文化传承”原则。

石油 石化

SHIYOU SHIHUA

我国首套具有自主知识产权的智能钻井系统“长龙号”

投用 5月21日，中国石油“长龙号”智能钻井系统1.0在辽河油田页岩油施工现场正式投入使用，这是我国首套自主研发和创新集成的智能钻井系统，标志着我国石油勘探开发朝数字化、智能化钻井迈出关键一步。该系统集智能钻机、智能井场、智能决策平台于一体，可以实现地下近万米油气的智能开发，是具有自主知识产权的系统集成创新重大成果，推动了我国高新钻井技术的跨越式发展，提升了我国钻井技术在国际市场的竞争力。

中国石油单月充电量突破1亿千瓦时 昆仑网电充电业务平台4月份充电量突破1亿千瓦时大关，创单月充电量最高纪录，标志着中国石油新能源汽车充电业务取得了具有里程碑意义的进展。昆仑网电对标行业头部企业平台标准，深化互联互通合作，接入充电运营商、出行服务商和服务集成商等产业链合作伙伴，中国石油充电业务“全国一张网”已经完成布局。

中国石油超高温压裂液体系获国际创新大奖 5月15日，中国石油“超高温压裂液体系”获得“2025年度E&P工程创新奖”，充分彰显其在超高温储层改造领域的国际领先地位。据悉，E&P工程创新奖是全球石油与天然气行业最具影响力的科技奖项之一，旨在表彰全球油气上游领域具有突破性的新技术和新产品。“超高温压裂液体系”通过创新研发温控分子结构、自适应交联调控等，形成230摄氏度超高温压裂液体系，解决了传统压裂液在极端工况下的耐温耐剪切性能差、管柱摩阻激增、残渣高等关键技术难题。

民生 民利

MINSHENG MINLI

为商务部等9部门联合印发《服务消费提质惠民行动2025年工作方案》

近日，商务部等9部门联合印发《服务消费提质惠民行动2025年工作方案》(以下简称《工作方案》)。《工作方案》全面贯彻落实党中央、国务院关于发展服务消费的决策部署，推动扩大服务供给、创新多元化消费场景、提升服务品质、改善消费体验，释放服务消费发展潜力，为经济高质量发展提供有力支撑。同时，坚持问题导向，聚焦“一老一小”等民生关切，针对性制定支持家政、养老、托育、健康消费等专项政策举措，更好满足人民日益增长的美好生活需要。

三部门联合印发《关于延续实施失业保险稳岗惠民政策措施的通知》

人力资源社会保障部、财政部、国家税务总局三部门4月14日印发《关于延续实施失业保险稳岗惠民政策措施的通知》，支持企业稳岗位，助力劳动者提技能，兜牢失业保障底线。通知明确助力企业稳定岗位，对不裁员少裁员的参保企业继续实施稳岗返还政策至2025年底。在助力劳动者提升技能方面，通知提出，继续放宽技能提升补贴政策参保年限并拓宽受益范围至2025年底。通知还强调，要持续做好失业保险金、代缴基本医疗保险(含生育保险)费、价格临时补贴等保生活待遇发放和大龄失业人员保障工作。(来源：中国石油报 中国政府网 人民网) 11版